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Planuri. 
Şovimştii l'aù capacităţii pe con

tele Csáky, că elu este bărbatulu pro-
vedinţialu chematu a duce în deplinire 
măreţulu edificiu alu statului unitaru-
naţionalu-magiaru. 

Şi contele Csáky le crede. 
Şi în credinţa acésta face tóte, 

câte crede, că suntü de trebuinţă pentru 
ajungerea numitului scopu. 

Dar face numaî câtu póte. 
Şi de o cam dată mai multü n'a 

putu tu face, decâtu- a pregăti şi a pré
senta parlamentului felü de felu de pro
iecte, tóte „în vederea edificării şi con
solidării statului naţională magiaru". 

A presentatu proiectulü despre re-
cepţiunea Jidoviloru, ca să potă iubiţii 
sei fraţi în Moisi esploata ţera sub 
firma patentată a patriotismului stră
vechii!, şi ca să aibă, unde să se aşe<Je 
parveniţii din Rusia. 

A pregătită proiectulü despre că
sătoria civilă, ca să prospereze viitórele 
mlădiţe „ale statului unitară magiaru, 
sub influinţa binecuvîntăriî primite delà 
primarü. 

Acum ér face „planuri". 
Răbdarea nu-i ajunge, să aştepte 

rodurile planuriloru deja presentate. Elu 
vestesce deja presentarea aloru nóue 
proiecte. Şi aï lui cu însufleţire îlu 
aclamă, ca pe celu ce are să-î conducă 
la pămîntulu făgăduinţei. 

Planurile viitoriului suntü: 
1. Abrogarea treptată a şcoleloru 

confesionale şi înlocuirea loru cu şcole 
de statu. 

2. Luarea preparandiiloru confe
sionale sub îngrijire mai strînsă de 
statu. 

3 . Controlarea seminariiloru teo
logice prin organele statului. 

Abrogarea şcoleloru poporale-con-
fesionale se va face prin o nouă urcare 
a salareloră învăţătorescî. Şi dacă după 
urcarea cea nouă confesiunile ar puté 
să-şi reguleze din propriile sale puteri 
salarele, atunci erăşi prin o nouă ur
care, până cându statulu va rémâné 
ínvingetoriü. 

Dirigearea preparandiiloru şi con
trola seminariiloru se va face prin legi 
noue, cari le va présenta diu Csáky la 
timpulü seu. 

Cetitorii noştri vëdu, ça şoviniştii 
nu şi-au alesü reu calü de bătae. 

în adeverü planurile contelui Csáky 
nu suntü numai cutezate, dar îsu şi pe-
riculóse pentru confeptmile nemagiare. 

Nu trebue să ne amăgimu. E si
gurii, că realisarea planuriloru contelui 
Csáky ar fi forte funeste pentru con- î 
servarea nostră naţională. 

Cu tóte aceste, au<|indu aceste pla
nuri, ne vine a rîde. Ele trebue să 
facă asupra ori cărui omu seriosă im-
presiunea ameninţării, ce ţî-o face unu 
copilu neputinciosu. 

în faptă póte fi ceva maîridiculu, 
decâtu a au<Ji pe unu ministru alu Un
gariei ameninţându cu o urcare trep
tată a salareloru învăţătorescî, atunci 

cându tocmai din vina guvernului ţara, 
a- ajunsu la o crisă finanţiară, de care 
nu s'a mai pomenită nici în timpu de 
răsboiu ? 

Nu e óre supremulü ridicolului a 
ameninţa pe confesiuni cu o întrecere în 
fixarea salareloru, cându confesiunile* 
încetându de-odată cu susţinerea şcole
loru poporale şi medie àr puté să facă 
Ungaria într'o <ji fără de institute de 
învăţămîntu ? 

Ce ar fi óre de ţară, dacă confe
siunile n'ar susţine şcole? 

Ar rëmâné Ungaria tocmai ca îm-
perăţia Zulu-CafFerilorü. 

Şi atunci să vedi: misiune cultu
rală în Orientulu Europei ! 

Apoi cu inspecţiunea seminariiloru 
nu ne sparie într'adevëru diu ministru 
de instrucţie. 

Bismarck a fostü totuşi ceva-şi mai 
altfelü de omu ca diu Csáky. Şi totuşi îa 
cestiunea seminariiloru şi-a datü de capu. 

Firesce că contele Csáky póte mal 
multü, decâtu contele Bismarck. Elu 
póte regulamenta şi pe Papa delà Roma. 

Cine nu crede, se póte convinge 
din succesele sale cu scaunulu mitropo-
litanu din Zagrabia. 

Elü vá puté lua sub îngrijirea sa 
şi crescerea preoţimii. Pentru Jidovi le-a 
făcutu deja dogme şi statute. De ce 
să nu potă face şi pentru Români? 

Cu unu cuvîntu trebue să ne aştep-
tămu la lucruri mari. Contele Csáky 
ţine tare la ceea ce spune. 

Şi dacă va trăi, va présenta şi 

Feuilleton. 
•>!!<• • 

Italienii. 
Escursiune etnografică. 

(Continuare). 
Ceriulă senină şi aerulă blândă invită 

pe Italiană, să iese afară. Elă între păreţil 
locaşului seă se uresce. Plăcerea, ce o gă-
sescă omenii mai nordici în conversarea lângă 
fingia cu teă, Italienii nu o cunoscă. Dacă 
totuşi se întîmplă une ori, de se adună Ita-
lie'nl şi Italiene la o conversazione între pă
reţil casei, el stau ca pe ace, facă câteva 
reverinţe reci şi resuflă, cândă potu să scape 
din conveniri de acestea uricióse. Scena, pe 
care se desvolta viaţa adevëratu italiană, 
suntă stradele, piaţele, corso, teatrulă. Aci 
convină şi se amestecă omeni de frunte şi 
de rîndă şi-şi petrecu cu vioiciune nesecată. 
Italianului îi place să convină cu mulţi. Sin
gurătatea gândului şi a vieţeî îlă îngreţoşeză. 
Tuturora le dă sfată şi ajutoriu, strigă şi 
gesticuleză neîncetată, jocă o comedie, în care 
participă cu trupă cu sufletă, şi silesce şi pe 
alţii, să participe totă esemenea. 

Nespusă de iuteresantă e icóna, ce o 

! oferescă ochiloru tîrgurile. Pretutindenea 
vedi activitate febrilă. Omenii n'aă stare 
nici pe ună minuta, şi bată neîncetată din 
gură şi rësbatû, şi cu câtă e mal mică pre
ţuia măriei, cu atâta e mai mare larma, 
între cumpărători ă şi vîndëtoriu se încinge 
ună dialoga, dar acesta nu se mai compune 
din cuvinte, ci din o bogăţie de tonuri şi 
gesturi, cum nu o mal poţi audi şi vedé nicî 
chiarü pe scena teatrelorn. Amîndoi îşi urlă 
în faţă, de gândesc!, că îndată ajungă la cu
ţite, şi — deodată strigă vîndetoriulă : Va 
bene! şi aruncă marfa în braţele cumperă-
toriului. 

între caracterele cele mai interesante 
şi mai cunoscute ale stradeloru se înşiră cer-
şitorii. Cerşitoriulu italiană uu-şl perde nici 
odată sperarea în reuşită. Elă cercă tóte 
mijlócele, cu cari gândesce, că va puté de
ştepta compătimirea ómeniloru. De multe 
ori închiriază ei băeţi, îşi lipescu ochii, de 
se pară orbi, imiteză, cu multă măestrie mâni 
şi picióre strîmbe. Omenii aceştia vicleni şi 
neobraznici îşi alegă de jertfe mai aleíü pe 
străini. 

Dorulă Italianului de petreceri publice 
de totu felulă uu se póte descrie. Chiaru 
şi pe seriosulă şi superbulă Romană, care 

! învelită în mantéua sa tradiţională trateză 
pe cei din provinţă totdeuna cu demnitate şi 
superioritate domnescă, chiară şi pe elu îlă 
apucă une ori valurile plăceriloră publice. 
Pe airia se indatineză omenii a cumpëra da
ruri pe sama prunciloră pe serbătorea Na-
scerii Domnului. Aci în Roma o facă acésta 
ómenü pe diua de 6 Ianuariü, în care d» 
serbàtorescù ei în chipulâ acesta darurile, 
cari le-au adusù pruncului Isusù magii delà 
resăritu. întru amintirea aceste! înttmplări 
aranjeză Romanii în dosulu Panteonului ună 
tîrgù uriaşă. în câteva strade nu vedi alta 
decâtu esposiţii de jucării de totu feluhi, 
aranjate care de care mai originală. Prin 
strade umblă mulţime nespusă de ómeni. 
Unii bată dobe mici, alţii suflă în trimbiţe 
gătite din găocl de mare Ori lărmuescu cu 
alte instrumente inventate parcă anume pentru 
a te asurdi. Cei mai mulţi flueră cu flueriţe 
gătite în formă de căţeluşii ori de pasere or! 
de altă fiinţă. L;>rma e infernală şi epide
mică. Toţi flueră şi lărmuescu. Nici chiară 
signorii îmbrăcaţi în haine fine nu se potă 
împotrivi curentului: şi ei pună flueriţa la 
buze şi flueră. Şi apoi cine e acela, care 
n'a cetitü nimica despre carnevalulu din Roma? 
Mii şi mii de omeni, îmbrăcaţi în haine bi-
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planurile susnumite în formă de pro
iecte de legi. 

Alege-s'oru din tóte planurile reali
tăţi — acésta e altă întrebare. 

La asta nu s'a obligaţii însă con
tele Csăky. 

Asta va arëta-o viitoriulu. 
Şi noi avemu sperarea, că acestu 

viitoră nu tare depărtată, va areta, că 
planurile contelui Csáky suntu numai 
nisce producte ale unora creeri bolnă
vicioşi, bune nu pentru „edificarea sta
tului unitaru-naţionalu-magiaru", ci pentru 
ruinarea Ungariei istorice, a patriei 
nóstre comune, a cărei înflorire ne este 
щі nouă scumpă. 

Ministrulű Csáky despre cestiunea con
grue!. — în vorbirea sa ţinută în 23 a 1. tr. în 
casa deputaţiloru ministrulă Csáky a răspunsă 
la multe observări, ce i-s'aă făcută cn pri
vire la mersulă afaceriloră bisericesc! şi sco
lastice din Ungaria. între altele a făcută şi 
cu privire la cestiunea congrue! următorele 
enunţări: 

Terminându în chipulă acesta cu ce
stiunea universităţiloră, trecă la proîectulă 
de resoluţiune ală dlui deputată conte Csáky 
Kálmán referitoriă la congruă. (Să audimă!) 
Eă, onorată casă, îm! însuşescă cu bucuria 
cea mai mare acesta proiectă de resoluţiune, 
respective më alătură la elă, ca să-lă pri
mescă casa deputaţiloru. (Aprobare.) Póté 
nici nu e de lipsă, să-mi motiveză acésta 
dorinţă, acésta concepţie. Dór e bătetoriă la 
ochi, că e în interesulă statului şi ală bise
ricei, ală culturei, la ală umanităţi!, ca preo
ţimea de rîndă, care sufere în miserie, să se 
împărtăşescă în provisiune cuviinciósá. (Apro
bare vie.) Dar pe lângă tóte acestea, ono
rată casă, suntă datoră a areta, suntă datoră 
deja faţă cu mine însu-mî, că tn şirulă vor-
biriloră, cari s'aă ocupată de cestiunea con
grue!, trecă până în sfârşită ca ună fira dóue 
concepţii greşite. Recunoscă, că greşelele 
acestea nu s'aă eeprimată în cuvinte, ci se 
potă ceti printre şire, se potă aşa dicêndu 
simţi din cele ce s'aă disă aci. (Să audimă.) 

zare şi cu luminuţe in mâni, cutrieră stra
dele între vorbe vesele şi strigăte şt riaete, 
aruncândă unulă asupra altuia cu globurele 
de gipsă şi cu bonboné. E asta eu adeve
rată o petrecere veselă şi nevinovată, şi 
omeni! se ferescă într'însa de totă necuviinţa 
morală şi socială. 

Ceea ce Romanulă face numai în tim
puri anumite, aceea Neapolitanulă o face tot
deuna. Neapolitanii suntă ună poporă feri
cită şi fără de griji. Nu ved! în Neapolă 
feţe indispuse, întunecate şi îngândurite. Mi! 
de barce lunecă pe luciulă portului, mi! de 
căruţe alergă prin strade. Pe pieţe daî de 
o îmbuldelă mare de omeni, cari mancă ostrige 
şi maccaroni. Pe molo ţi-se învălmăşescă în 
urechî melodiile ceteriloră şi arfeloru. Pretutin
denea ѵеф viaţă veselă şi totuşi pacînică. Nea-
politauulă nu scie, ce e viaţa internă a omului. 
Pe elă îlă intereseză numai ceea ce este şi 
se petrece afară de elă, şi interesulă acesta 
s'a prefăcută la poporă într'o curiositate, care 
nu sufere nici ună frîă. De se certă do! 
inşi şi nu potă închia ună tîrgă, de se bată 
do! băeţi, îndată se formeză în jurulă loră 
ună cercă de sute de omenî. Unde vedă ei 
lumini pestriţe, feţe frumóse, haine bogate, 
acolo se oprescă şi se minuneză, şi minu-
nându-se trebue să o şi spună acésta altora 
cu vóce tare. 

Neapolulă l'aă întemeiată Elinii. De 
aceea cetatea acésta a remasă până în diua 
de astădi o cetate de jumătate grecescă în 
moravuri. De se jocă băeţii, ei se jocă şi 
astădi cu cinci petricele ca Grecii înainte de 
asta cu dóue trei mii de anî. Dela Elini, 
dela aceşti maeştri mar! în arta mimicei, aă 

Una e aceea, ca şi cum tn cestiunea 
asta nu s'ar fi întîmplată chiar nimica; eră 
ceealaltă e, ca şi cum resolvirea aceste! ce
şti un! ar atîrna numai dela mine şi dela ar-
bitriulă meă. 

Ce privesee pe cea dintâiă, s'aă întîm
plată deja mal multe lucruri în cestiunea 
acésta. Deja fericitulă meă antecesoră în 
oficiu, Trefort Ágoston, a esmisă o comisie, 
căreia i-s'a impusă misiunea de a se ocupa 
seriosă de regularea congruei şi îmbrăţişândă 
tóte cestiunile, cari staă în legătură cu ea, 
a subşterne ună plană de resolvire definitivă. 
Comisiunea asta cu puţinu după ce am pri
mită ministeriulă, am renoit'o eră, am între-
git'o cu membri noi, cu scopulă ca ea să se 
potă împărţi şi în subcomisiunl, şi din par-
te-m! am făcutu totă, pentru ca comisiunea 
să lucre cu zelă şi să-şî termine lucrările 
câtă de curendă. 

Şi dacă on. deputată Polónyi alaltăieri 
a pusă pe tapetă întrebarea, că pe ce basă 
a esmisă ministrulă comisii, la acésta îmi 
este respunsulű, că asta s'a întîmplată pe 
basă forte solidă, adecă pe basa încredinţării 
din partea patronului supremă. (Aprobare din 
drépta.) Aşa cugetă, că pe basa acésta a 
putută să purcedă ministrulă forte cu dreptă. 
(Aprobare vie.) 

Dar, onorată casă, regularea definitivă 
a ceştiuni! congruei stă in legătură cu mai 
multe feluri de ceştiuni principiale şi orga
nice, stă în legătură cu cestiunea patronatului, 
cu cestiunea lecticalulu! şi cu regularea pa-
roehiiloră greco-catolice. Dacă dela resol
virea acestora ceştiuni se face pendentă 
asemnarea ajutoriulă! faptică, resolvirea fap
tică până la ună timpă a ceştiuni! cogrueî, 
atunci sermani! plebani, paroch! mai potă să 
aştepte încă forte multă. Şi de-órece asta o 
vedă forte limpede, de aceea am fostă gata 
a mă alătura cu bucurie la propunerea aceea 
a actualului primate, că neconturbândă co
misiunea aceea de mai înainte în lucrările 
el, ca să se ocupe de resolvirea cestiuniloră 
principiale, trebue.eăie formeze o comisiune 
deosebită episcopéseas ad hoc cu scopulă, ca 
aceea să se ocupe de resolvirea faptică până 
la ună timpă, (Aprobări. Eschemări tn stingă 
estremă: Trebuescă bani!) adecă pentru ca 
banii, cari trebuescă, să-i creeze Îndată, (Apro
bare.) pentru ca plebani! şi parochii să potă 
scăpa din posiţia loră misera. (Aprobare.) Şi, 

învăţată Neapolitanii joculă loră tarantella, 
şi instrumentele, cari îlă acompaniază, suntă 
de origine grecescă, syringa de trestie, au-
lulfi de lemnă de laurii, fiauta, castagnetele 
şi timpanulű. Veselia şi voea bună a Nea-
politaniloră încă e o moştenire dela Elini. 
Grijea dile! de mâne nu privesee aci pe ni-
menenî, şi Omeru ar d^e, că mintea uşoră 
a Neapolitauiloră e divină. Şi mintea loră 
e aşa de uşoră, de-şi vîndă pentru o oră de 
veselie bucurosă averea, de ar fi acésta chiarü 
şi patulă, în care să se culce preste nópte. 

Mintea asta uşoră îşi ajunge culmea In 
nemulă Lazzaroniloră. Lazzaronele e ună 
cinică. îmbrăcămintea lu! se eompune dintr'o 
cămeşe, ce nu are să se schimbe nie! odată, 
din nisce pantalon! scurţi, pe cari îi strînge 
o curea, şi dintr'o căciulă de pănură de lână, 
care orecândă a fostă roşie. Hrana lu! e 
pâne şi vină, aeră şi sóre. Elă rîde socie
tăţii omenesci în faţă. Nu-lă legă de ea nici 
legătura sângelui, nici comunitatea datineloră. 
Elu îşi alege reşedinţa acolo, unde-i place. 
Pe buzele lui suntă pururea cântece şi sen
tinţe. Ei remână de-a rîndulă neînsuraţi, 
căci dacă se însoră, trebue să-şî alegă o anu
mită profesiune. Asta e totdeuna cea de ha-
mală, care stă în piaţă aşteptândă să-lă con
ducă cineva pentru plata de ună soldo. Pruncii 
luî ori recadă în statuia originală ori se în
alţă cu o treptă şi se facă cocieri or! espreşl. 
Némulù Lazzaroniloră nu va peri nicî odată. 
Sórele şi aerulă sudică va cloci totdeuna 
alţii noî în locuia celoră ce peră. 

La fiesce care paşă da! de viaţa de
schisă, lármuitóre, poftitóre de plăceri a Ita
lianului. Aci îşi petrecă unii cu aruncatulă 

onorată casă, de aceea m'am putută provocă 
eă în anulă trecută la aceea, că resolvirea 
ceştiuni! congrue! acum a pornită într'o di
recţie, care deşteptă în mine sperarea sigură, 
că ea acum se va resolvi bine şi în timpă 
scurtă. Pe lângă o purcedere ca acésta nici 
chiară numerulă celă mare ală parochiiloră 
greco-catolice nu formeză pedecâ, de-órece 
eă purcedă din părerea aceea, că până cândă 
parochiile greco-catolice se voră regula, ceea 
ce în sine considerată este o cestiune grea 
şi de mare momentă: până atuncia congrua 
are să se lege de ună anumită numeră de 
suflete, şi dacă la cei de rită latină pe nu
merulă acesta de suflete cade p. es. ună ple-
bană, la cel de rită grecescă doi, atunci de 
o cam dată aceşti do! se voră împărtăşi in 
atâta, tn câtă se împărtăşesce la cel de rită 
latină unulă. Adeverată că ajutoriută acesta 
e mal mică decâtă acela, dară totuşi li-se va 
îmbunătăţi încâtva sortea. Mai multă, o dis-
posiţie ca acésta va avé de noă resultatulă, 
că plebaniî respectiv! înşi-şî îşî voră da si
linţă, ca episcopii loră să stăruescă într'acolo, 
ca numerulă plebaniiloră greco-catolice să se 
scărescă câtă mal in grabă şi cestiunea să 
se résolve câtă mal curendă, căci dóra dela 
acésta va atîrna, ca şi e! să câştige congruă 
deplină. 

Acum voia să më ocupă de ceealaltă 
concepţie greşită, care am amintit'o adinéori, 
că adecă nu atîrna dela mine, că óre con
grua cândă şi cum să se reguleze. Dór 
nu-şî Inchipuescă acei onoraţi deputaţi, cari 
şl-aă ridicată glasulă pe lângă regularea con
gruei, că aceea se va puté sevârşi In cadrulă 
budgetului statului, nu-şî Inchipuescă, că vomă 
puté să punemă pe stată o sarcină nouă de 
mai multe sute de mii, cândă biserica aceea, 
despre servitori! căreia e vorbă, dispune de 
beneficii destulă de bogate? (Aprobare ge
nerală vie.) 

Nici nu póté fi vorbă de aceea, precum 
a amintită deunădi on. deputată Polónyi Géza, 
ca să o punemă acésta în sarcina fondului reli-
gionară. Fondulă religionaru are multe şi felurite 
destinaţiunişi deja astădi abia Ie ma! póté cores
punde. Dar Între feluritele destinaţiun! ale fon
dului religionaru se cuprinde şi Întregirea con
gruei, şi sub titululă acesta fondulă religionară 
solvesce deja acum pare-mi-se 470,000 fl, în 
fiesce care ană. Suma asta pe viitoriă abia 
se va puté mări, pe cândă ea abia face ju-

monetei; colo îşi petrecu alţii cu boccia, în 
care aruncă cu uuă globă după altă globă 
mai mică. Joculă mora iţi reamintesce doi 
luptători, cari staă faţă în faţă. Ochi! le 
schinteeză, manile Ie tremură, vocea şi ge
sturile vedescă patima învăpăetă, şi ei strigă, 
câtă îl ţine gura: Cinque, sei, quattro, nove! 
Joculă stă în aceea, că unulă se silesce a 
ghici momentană, câte degete I-a întinsă 
celalaltă. 

Totă lumea scie, câtă de mare e ta-
lentulă musicală ală Italianiloră. Italia e 
pairia cântări! şi a virtuoşiloră. Acestui ta-
lentă i-se însoţesce celă poetică, care e aşa 
de generală, câtă totă lumea italiană impro-
viseză. Dar pe toţi ÎI întrecă în privinţa 
asta Sicilianu. Cândă şedă ei la sticla cu 
vină, voea loră bună îşî face cale în versuri. 
La serbătorî nu lipsescă poeţii poporal! nici 
odată. Aceştia se adupă în umbra unul ar
bore ori într'o osterie şi începă apoi în mij
loculă mulţimi! adunate a se întrece în cân
tări. Originală e societatea de cântăreţ! orb! 
din Palermo. Orbi! aceştia îşi deprindă me
seria în Sicilia întregă. Capelele cele multe, 
în carï se venereză icône de ale sfinţiloră, 
serbătorea Nascerii Domnului, sëptëmâna 
sfinteloră patimi, ospeţe, carnevalulă şi multe 
alte festivităţi şi adunări daă acestora cân
tăreţi de lucru, de nu mai sciă, unde le stă 
capulă. Şi dacă privesc! la seriositatea şi 
pofta, cu care ascultă poporulă improvisările 
loră, nu te mai prinde mirare, cându afli, că 
insula asta e unu cuîbă mare de greuruşî, car! 
cântăneîncetată. Cântările poporalealeSicilieni-
loră se numeră cu dec! de mii. (Va urma.) 
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jnătate din sama ceea ce e de lipsă, căci 
daci a ajunsă odată vorba la regularea con
grue}, trébue să decheră, că suntu de lipsă 
celu puţinii cinci sute de mii de floreni, 
pentru ca respectivii parochi să se potă pro-
vedé cum se cuvine.' Aşa dară nu este altă 
mijlocă pentru regularea congruel, decâtă 
venitele beneficiiloră arcbierescl, capitulare 
şi abaţiale. (Aprobare In drépta.) 

Şi după ce archiereii, capitulele şi preste 
totă beneficiaţii dispună liberă de venitele 
sale, e lucru firescă, că în rlndulă celă dintâiă 
attrnă delà el, ca să se potă regula congrua. 
Cu câtă voră hotărî mal curendă, să adune 
banii de lipsă, cu atâtu mai In scurtă timpă 
va ajunge cestiunea cogruei la resolvire. 
Suntă informată, că archiereii noştri voră să 
résolve cestiunea asta: datorinţă mea nu e 
deci alta, fără numai ca să-I ajută, să trecă 
prin diferitele formalităţi, şi să-i îndemnă 
neîncetată, ca să ajungă cestiunea asta câtă 
mai curênda la resolvire. (Aprobare îu drépta. 
Mişcare în stingă.) Asta am ficut'o până 
acum, asta o voia face şi de aci încolo. 
(Aprobare în drépta.) 

Eră nori negri. — Din aceea-şi vorbire 
a ministrului de culte şi instrucţiune mai 
reproducemă următorele pasajuri: 

On. deputată Polóuyi Géza între altele 
a amintită aceea, că elă are informaţiune 
sigură, că spre eludarea legii despre regu
larea salariului lnvăţătoriloră se ieaă felurite 
disposiţil. Eă, onorată casă, din parte-mî 
decheră, că dacă acesta tn caşuri rare se 
Întîmplă folosindu-se concesiunea aceea a 
legii, că respectivele confesiuni susţinetore 
de şcole potă şi ele să ridice salarele lnvă
ţătoriloră: în asta nu găsescă nimica, ce 
m'ar stipëra. Dóra deja cândă cu desba-
terea legii am amintită de repeţite ori, că 
chiară de aceea nu potă trece preste mini-
mulă de 300 fl., pentru că nu voiam, ca pe 
confesiuile, cari susţină şcole, să le aducă 
la necesitatea de a cere cu ori ce preţă şi 
între ori ce împrejurări ajutoriulă statului. 
Dacă deci In caşuri rare se întîmplă ici colé, 
că salarele InvăţătorescI, cari până ácum aă 
fostă sub 300 fl., confesiunile susţinetore 
de şcole le ridică ia 300 fi., tn asta nu e 
nimica, ce ar supëra. Dar dacă apariţiunile 
acestea s'ar ivi în mesura mare, daci ar 
trece prin totă linia până în sfârşită, şi daci 
tn chipuiă acesta s'ar dovedi, că respectivii 
voră faptice să eludeze legea, respective 
nu voră să reflecteze nici de cum la ajuto
riulă statului, ca nu cumva s i albă guver
nulă statului vre-o influinţi tn denumirea 
lnvăţătoriloră: atunci, aşa gândescă, ne stă 
la disposiţie ună mijlocă forte îndemână, ca 
e i o prevenimă acesta şi să-i punemă capetă, 
adecă mijloculă, ca s i urcimă minimulă 
acela pe cale novelari. (Aprobare) 

Mal am înaintea ochiloră dóue insti
tuţiuni de acelea, cari după părerea mea 
suntă forte ponderóse şi momentóse. (S i 
audimă!) Uua e, onorată casă, c i asupra 
«ualificării lnvăţătoriloră guvennlă statului 
trebue ueaperată s i deprindi mai mare ln-
riurinţă pe viitoriă, de cum a deprinsă tn 
trecută, (Aprobare vie.) şi ceealaltă, — ăsta 
e póté ună lucru de totă noă, eă celă pu
ţină încă nu l'am auditâ amintindu-se, — este, 
c i trebue s i deprindemă Inrlurinţa şi asupra 
cresceril preoţiloră. (Aprobare vie.) 

Departe este de mine propusulă, ca 
pe calea unora disposiţii de acestea s i cion-
teză cerculă de agende ală confesiuniloră, 
eă voia s i recunoscă, să respecteză pe de
plină neatîrnarea bisericescă a acelora; dari 
nu suntă aplicată a trăda interesele statului 
magiară nici unei biserici, nici unei confe
siuni. (Aprobare îndelungaţi sgomotosă In 
drépta.) Şi după ce asigurarea intereseloră 
statului magiară forte poftesce, ca educarea 
preoţiloră să stea sub controla cuvenită, va 
trebui neapărată să se provóce şi tn respec-
tulă acesta o disposiţie a legislaţiunii. (Apro
bare vie.) 

Revista bisericescă. 
Din Patrie. 

Prelaţii catolici din Ungaria s'aă 
întrunită Joi la conferinţa episcopatului 
convocată de primatele Vaszary în Buda
pesta. Obiectele desbateriloră din con
ferinţa episcopescă voră fi cestiunile po
litice bisericescî. 

în 26 a l . tr. s'a deschisă la Sza
badka congresulă catolică sub presidiulă 
contelui Nicolaă Mauriţiă Esztherházy. 
Acesta e ală treilea congresă catolică 
ţinută în decursulă anului 1893. La 
congresă aă luată parte în numeră im-
posantă nu numai preoţimea, magnaţii 
şi poporulă, dar şi burgeşimea, care până 
aci se arăta străină de mişcările catolice. 
CongresUlă a trimisă telegrame la Papa, 
la regele, le archiepiscopulă Császka şi 
episcopulă Schlauch. S'aă luată resolu-
ţiunî, prin cari se provocă guvernulă a-şi 
retrage proiectele de lege despre matri
culele de stată, căsătoria civilă, libertatea 
religiosă şi recepţiunea Jidovilorâ. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Budgetulă ministrului de culte încă 
s'a votată. In decursulă desbateriloră 
s'a pronunţată ministrulă Csáky atâta în 
cestiunea congruei, câtă şi în a autonomiei 
bisericeî catolice; elă dice că doresce 
resolvirea acestora cestiunî, dară acesta 
depinde şi delà episcopatulu catolică. 
Deputatulă Hévizi pune mare pondă pe 
înfiinţarea asileloră de copil mai alesă în 
ţinuturile locuite de Români. (De unde 
atâta dragoste ?) Triboaiştii voescă a se
para Ardelulă şi a-lă aduce în relaţiuni 
analoge cu cele din Croaţia. în ţinu
turile naţionalităţilor^ pretinde o inspec-
ţiune mai rigorosă în crescerea tinerimii 
şi poftesce. ca statuia să influinţeze, ca 
tinerii în seminariele teologice să se crescă 
în spiritâ magiară. 

în şedinţa delà 27 a 1. tr. deputatulă 
Madarász reflectândă la cerculariulă epi
scopului Pavelă, care dispune învăţarea 
limbei române ca limbă liturgică şi 
acolo, unde poporulă e curată magiară (?), 
pretinde, ca ministrulă să esecute cu ri-
góre legea despre învăţarea limbei ma
giare. Szederkényi se alătură la cele 
dise de Madarász observândă, că limba 
română nu póté fi considerată ca limba' 
liturgică străveche; urgiteză ameliorarea 
salareloră profesoriloră delà institutele 
preparandiale. Veres dice, că învăţători-
loră poporali nici până acum nu li-se 
di minimulă de 300 fi. ca salaria. La 
acestea dlă ministru de culte rëspunde, 
că a dată ordinaţiune pentru învăţarea 
limbei magiare; şcolele confesionale, cari 
nu voră satisface legii, după trei admo
niţiuni se voră închide. Ce privesce mi
nimulă salareloră învăţătorescî, observă, 
că va griji, ca şi confesiunile să ridice 
fără amânare salariele la 300 fi. în 
afacerea cerculariuluî dată de episcopulă 
Pavelă dlă Csáky declară, că nicî o eş-
cepţiune legală nu se póté face, de-órece 
fiesce care confesiune are dreptulă, să-şî 
înveţe limba liturgică deşi nu este de 
părerea, că neînvăţarea limbei liturgice 

ar cuprinde periculă pentru respectiva-
biserică. 

Totă în 27 a l . tr. s'a începută des-
baterea asupra budgetului ministeriului 
de comerciă. 

Fóea oficiosă din 16 Nov. publică 
decretulă regala, prin care Maiestatea 
Sa încuviinţeză înfiinţarea curţii regale 
ungare, care va avé sä funcţioneze la 
tóte solemnităţile, ce le va îndeplini 
Regele în Ungaria. 

Austria. 
în 23 a l . tr. deschidéndu-se parla-

mentulă, preşedintele consiliului de mi
niştri prinţulă Windischgraetz şî-a des-
voltatä programulă politică. Elă spune, 
că ministeriulă s'a constituită în urma con
lucrării politice a celoră trei partide-
mari din parlamentă, la sprijinulă cărora, 
şi conteză. Declară, că prima chemare-
a regimului este reforma legii electorale,, 
prin care ţinendu-se samă de interesele di-
verseloră clase şi de raporturile regate-
loră şi ţeriloră unite să se estindă în: 
mesura mai mare dreptulă de alegere şi la 
acele clase ale poporului, cari până acum 
aă fostă eschise delà votare. Noulă re-
gimă în conţelegere cu Ungaria se va-
sili să esecute regularea valutei, şi va 
reforma contribuţiunea directă. Recuno-' 
scênda marea însemnătate a politicei so
ciale regimulă se va îngriji de sortea 
lucrâtoriloră ; asemenea va introduce stări 
morale şi materiale mai bune ale cetăţeni-
iloră, precum şi alte reforme şi insti
tuţiuni salutare pentru interesele comune 
şi înflorirea patriei. 

Ministeriulă de coaliţiune, precum 
se vede, promite forte multe reforme, 
numai câtă nu scimă, dacă îi va succede 
a le şi duce întru îndeplinire. Maî ur
gentă pentru noulă cabinetă este votarea 
budgetului şi reforma legii electorale. 

După cetirea programului ministe
rială îndată a voită să vorbescă depu
tatulă Cehiloră tineri Dr. Herold, dari. 
i-s'a denegată cuvîntulă, ceea ce a pro
vocată mare sgomotä. După şedinţă cele 
treî cluburi parlamentare, cari suntă re-
presentate în ministeriă, aă ţinută consul
tări separate. în clubulâ conservativă a 
intrată deja secesiunea eşindă din elă 
10 deputaţi ai slaviloră de sudâ. Aceştia 
s'aă constituită în clubă deosebită şi s'aă 
pusă în conţelegere cu deputaţii cehi din 
Moravia, cu Cehii tineri şi cu Rutenii, 
ca împreună să formeze coal iţi unea de-
putaţiloră slavi. Clubulă polonă a ho
tărîtă, să spriginescă cabinetulă, reser-
vându-şi însă mână liberă în singurati
cele cestiunî politice. 

Clubulă liberală, care are mai mare 
influinţă în ministeriulă de coaliţiune, a 
luată resoluţiune formală, prin care aprobă 
programulă guvernului, şi a hotărîtă, să 
între în tractative cu clubulă Coronini 
(centrulă liberală). Dacă va succede li-
beraliloră a câştiga clubulă Coronini, 
atunci ei dispună în parlamentă de 140 
de voturi, pe cândă clubulă polonă are 
nurtiaî 56 de voturi, eră celă conserva
tivă numai 55. 
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România. 
Regele Carolu deschise în 27 a 1. 

tr. sesiunea ordinară a corpurilorű le
giuitóre cetindu mesajulă tronului. Re
gele, după ce aduce la cunoscinţa corpuri
lorű legiuitóre nascerea fiului prinţului de 
coronă, constată, că puterile proclamă 
voinţa loru nestrămutată de a păstra 
lumii nepreţuitele binefaceri ale păcii. 
Acésta împrejurare permite şi României, 
să lucre liniştită la desvoltarea pe tóte 
căile progresului. Raporturile României 
cu tóte puterile suntă amicale şi deplină 
satisfăcetore. Se anunţă mai multe pro
iecte de legi, asupra cărora voră avé să 
delibereze deputaţii şi senatorii. Ce pri
vesce situaţia finaţiară, regele declară, 
că e satisfăcetore, şi că eserciţiulă anului 
1 8 9 2 — 3 s'a închiată cu ună escedentă 
de preste trei milióne, apoi dice, că în 
urma reformei sistemului monetară şi a 
consolidării valutei sevârşite la timpă 
oportună ţara a remasă scutită de per-
turbaţiunile, ce aă provocată în alte teri 
crisa argintului. 

Frância. 
Cabinetulă Dupuy mai curendă, de 

cum s'ar fi putută crede, şi-a dată di
misiunea. în şedinţa delà 25 a 1. tr. a 
camerei Goblet atacă cu vehemenţă po
litica guvernului şi-lă înterpeleză cu pri
vire la revisuirea constituţiunii şi la impo-
situlă asupra venitului. Dupuy respunde, 
că binele ţerei nu le reclamă acestea, şi 
că cabinetulă va rëmâné credinciosă spi
ritului revoluţiunii, dară respinge teoriile 
socialiste ; apoi cere delà cameră, să de
clare, dacă se bucură întregulă cabinetă de 
încrederea ei. Mai mulţi deputaţi afirmă, 
că ministrulă Peytral şi-a data dimisia. 
Născendu-se în urmă ună mare sgomotă, 
şedinţa se amână. După şedinţă întregă 
cabinetulă Dupuy şi-a dată dimisia, pe 
care preşedintele republiceï a şi primit'o. 
Causa adeverată a dimisionării cabi
netului este, că între membrii lui nu 
domnia unitate de vederi politice. Pe 
cândă Dupuy şi o parte a colegiloră sëï 
eraă republicani moderaţi, pe atuncî mi
niştrii Peytral, Terrier şi Wette eraă ra
dicali. Pentru formarea noului cabinetă, 
preşedintele republiceï a chemată la sine 
pe dnii Casimir Périer preşedintele Ca
merei şi Challemel Lacour preşedintele 
senatului, aceştia însă aă refusata mi
siunea, ce a voită să le-o încredinţeze 
dlă Carnot. Probabilă, că Méline va 
forma cabinetulă. 

Italia. 
în şedinţa din 25 a 1. tr, a camerei 

şî-a cetită raportulă comisiunea parla
mentară esmisă în afacerea „Bancei ro
mane". Raportulă voesce să arete, că 
miniştrii Giolitti şi Lacava nu ar fi ame
stecaţi în afacerea bancei, precum suntă 
acusaţi, dară chiară apërarea acésta a 
mărită numai suspiţiunea despre com
plicitatea lora. După cetirea raportului 
s'a născută în parlamentă ună tumultă 
grozava provocată mai alesă de deputatulă 
Imbriani şi de consoţii lui din stingă. 
Cabinetulă vëdênda, că nemulţămirea e 
mare, şi că mulţi deputaţi guvernamentali 
îlă părăsescă, şi-a dată dimisiunea. 

Causa deseloră schimbări de mini-
sterii în Italia este calamitatea finanţiară, 
de care sufere ţara acésta, de cândă jocă 
şi ea'rola de putere mare. Cu formarea 
noului cabinetă regele a însărcinata pe 
senatorulä Saracco, după ce Zanardelli, 
Ricotti şi Rudini aă refusata formarea 
cabinetului. 

Spre a mântui ţera de crisa finan
ţiară, care totă cresce, mulţî suntă de 
părerea, să se hotărescă celă puţinu des-
armarea parţială. Bine ar fi, dacă s'ar 
puté efeptui desarmarea nu numai în 
Italia, ci în tóte statele europene, cari 
tóte gemă sub sarcina militarismului. 

Oorespondinţe. 
Din Archidiecesa, 30 Nov. 1893. 

Stimate Domnule Redactorii 1 
Am promisă, că voia urmări purtarea 

„Gazetei" cu deosebire faţă cu biserica nostră, 
şi în câte o corespondinţă scurtă o voiu scote 
la ivélà. 

Totu aşteptă, ca „Gazeta" să se pro
nunţe cu privire la căsătoria civilă In înţe-
lesulă, în care s'a pronunţată deja întregă 
poporulă românescu în adunările imposante 
de astă-primăvară. „Gazeta" însă tace şi se 
feresce de cestiunea asta ca de focă, căci în 
sufletulu eî este cu privire la căsătoria ci
vilă în deplinu acordu cu guvernulu ţerei şi cu 
foile jidovesci din cóce şi dincolo de Leitha, 
fără să o geneze de locă contrastulă, în care 
ajunge prin acésta cu poporulă românu în
tregă.. Şi totuşi vre să trécà de organu 
naţionalu românescă. O atare purtare este 
în adevërû „iesuitieă" In înţelesulu, ce-lu 
dă „Gazeta" acestui cuvîntă 

Nu maî amiutescfl nimica de minunatele 
cunoscinţe gramaticale ale „Gazetei", carea 
in unulü din numeri! trecuţi delà celeber 
făcu superlativulu „celebrissimă". Unu pri-
manu pentru o atare greşală ar căpeta se
cundă, şi „Gazeta" voesce să înveţe clerulu 
unitü dogme şi canóne. Nu mal amintescă 
„îesuitismulă" următoriu din „Gazeta". Jancsó 
Benedek în articlil, се-ï publică în traducere 
şi „Gazeta", spune, ce a cetită în Slavici 
despre Magiari, şi laudă cunoscinţele lui 
Slavici. Amintirea cu laudă a numelui Sla
vici „Gazetei" nu-î convine zăcendu-i acesta 
tare în guşe, de cându era directorii' alu 
„Tribunei". De aceea „Gazeta" comise fără 
nici o genare „lesuitismulu", că în traducere 
lasă laudele lui Slavici afară, şi spune numai 
că Jancsó Benedek a cetitu în o carte. Vedi, 
asta însamnă a „falsifica textulu" în modă 
„îesuiticu". 

Dar trecu la altceva mai de valóre. 
„Gazeta" în numërulu sëu 244 făcendu o 
revistă preste activitatea fostului ministru 
Bach, vorbesce îu batjocură de concordatulu 
închiatu sub elu între mouarchulu şi S. Scaună 
Apostolicu, deşi aşi fi gata a më prinde pe ori şi 
ce, că cei ce conducu „Gazeta", n'afi cetitu nici 
cândă concordatulu. însă foile jidovesci din 
Viena au strigacű multu în ontra concordatului, 
şi asta a fostu destulu, pentru ca şi „Gazeta", 
carea se inspiră totu din foile acestea, să 
vorbescă de elu ca de cine scie ce reă. 
Şi cega fostu concordatulu? Unu pactu, prin 
care biserica catolică şi-a câştigată libertate 
şi independenţă, însă nici pe departe în me
sura aşa mare, cum o au de pildă astadi 
protestanţii şi reformaţii în Austro-Ungaria. 

Şi ca „Gazeta" să se convingăi despre acésta, 
îî citămu o persona forte simpatică, pe fede-
ralistulu Schuselka, care în» organulu sëu 
„Reform" la 1862, cându se începură atacu
rile în contra concordatului scrie astfelă: 
„Biserica catolică îşi bate contrarii cu ar
mele loră. Ea le dice : Voî veiţî, ca în stată 
tóte corporaţiunile şi reuniuraie să. fie libere, 
eră libertatea bisericei faţă cu sfcatulu o pre-
tindeţi apriată ca pe o axiomă de dreptu. 
Libertatea însă stă în aceea, ca fiesce care 
biserică să se guverneze după legile sale, să-şi 
alegă ea oficialii, să-şî administre ea averea. 
Şi biserica catolică nu poftesce mai multă 
decâtu libertatea acésta. Prin eoncordată 
însă bisericei catolice nu i-s'a concesü decâtă 
aceea, ce este în legile eî, dară nici pe de
parte totu, căci biserica în blândeţa sa din 
causa păciî a abdisu de multe lucruri, carî 
ÎI competu după dreptulu dumnedeescu." 

Liberalismulu însă cu foile jidovesci a 
fostu în contra concordatului din alte motive. 
Principiulă loru a fostu şi este, că singură 
statulu este isvorulu dreptului, care pe teri-
toriulû sëu nu cunósce nici o societate co-
ordinată, ci numai subordinată. De unde 
statuia póte închia pacte cu alte state. Nu 
póte însă, fără a-şl vătema suveranitatea, în
chia pacte cu nici o societate de pe terito-
riulă sëu, şi prin urmare nici cu biserica. 
Póte statulu să dea bisericei drepturi, însă 
ca din isvorulu dreptului. Nici de cum însă 
biserica nu póte pretinde, ca statuia să în-
chie pacte cu ea ca cu unu paciscentă egală 
cu elu, pe basa cărora să câştige drepturi. 

După principiile acestea ale „Gazetei" 
statulű póte ori cândă cassa autonomia mai 
multă sau mai puţină, ce o au bisericele ro-
mânecci, cum a cassatu concordatulu, şi 
caesarea acésta ar fi legală, eră „Gazeta" 
n'ar avé dreptu, să dicä nicî unu cuvîntu în 
contră. însă era să uită. A căuta în „Ga
zeta" şi în foile jidovesci, din cari se inspiră, 
logică, consecinţă, legătură, principii drepte, 
însemnă a căuta lumină în întunerecu. 

în фіеіе trecute am cetitü în „Neue 
Freie Presse" din Viena, organulu alianţei 
israelite, unü articulu infamă asupra politicei 
Sfîntuluî Scaunü Apostolicu plină de minciuni 
jidovesc! cari de cari maï cornurate. între 
acestea era şi minciuna colosală, că Sfîntulu 
Scaunü va permite câtu de curêndu Intro
ducerea liturgiei în limba rusescă la Polonii 
catolici din Rusia. Am comunicată lucrulă 
unoru amici, şi le-am disă, că më potă prinde, că 
în фіеіе acestea „Gazeta" va înregistra „nou
tatea" acésta sub vre-unu titulu bombastică. 
Şi etă! în numërulu 251 din „Gazeta" apare 
noutatea următore: „Papa în serviţiulă 
rusificâril. Diarele străine anunţă, (nu 
spuse, carî diare,) că qlilele aceste se voră ter
mina negoţiârile dintre Vaticanu şi Rusia 
pentru introducerea liturgiei naţionale rusescî 
în bisericele catolice din Rusia. Acésta mesura 
va contribui la rusificarea Polonesilorü." Am 
arëtatu numai decâtu „Gazeta" amiciloru, 
aducêndu-le aminte de ce am disă mai îna
inte. Se înţelege delà sine, că mal întâia 
au rîsu, apoi s'au necăjită vëdjmdu, câtu de 
departe merge ura jidovescă a „Gazetei" 
faţă cu S. Scaunü. Cu datulu 26 Nov. trei 
deputaţi poloni de frunte din consiliulu im
periala din Viena au desminţitu scirea acésta 
chiaru în „Neue Freie Prese". Vomu vedé, 
dacă va ave şi „Gazeta" onestitatea de a o 
desminţi. 
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Dacă „Gazeta" nu scie, apoï ii spună 
•eă, că Rusia de o grămadă de ani nu póte 
ajunge la nicî o înţelegere cu Vaticanulă din 
singura causă, că S. Scaună Apostolicu sub 
nici ună pretestă nu voesce să concéda limbei 
rusescî absolute nicî o întrare în biserica 
.catolică a „Polonesilorü", cum nu voesce să 
concéda urapierea scaunului archiepiscopescă 
«roatu de Agram cu ună necroată. 

La revedere. Tt. 

Decretulu 
.S. Congregaţiunî de Propaganda Fide pentru 

afacerile Bitului Orientalii. 
în diferite regiuni ale lumii catolice, în 

•cari se află mestecaţi credincioşi de rituri 
deosebite, întru adeveră e lucru de compă
timită, că prea adeseori uniï atarï credincioşi 
remână lipsiţi de biserică şi de preotă de 
ritulă loră propriu. 

De aci se întîmpla, că unii dintre aceşti 
credincioşi, parte pentru a face destulă de
voţiunii loră proprii, parte şi pentru dorinţa 
ferbinte de a-şl conserva şi înmulţi prin cer
cetarea désá a sacramenteloră zelulű vieţei 
loră creştinesc!, din causă că nu potă primi 
s. cuminecătura în ritulă loră propria, ceră 
în continuă delà S. Scaună Apostolică privi
legia de à se împărtăşi cu s. Cuminecătură 
tn rită străină chiară şi afară de caşurile 
după dreptü permise; pe cândă din contră 
cei maî mulţi alţi credincioşi totă din acela 
motivă mai bucurosă se suhtragă cu anii 
dela primirea desă a s. Sacramente, pe lângă 
cea mal mare daună a vieţei loră spirituale. 

De neajunsele acestea şi de relele efecte 
mişcată fiindă acésta S. Congregaţiune de 
Propaganda Fide pentru afacerile ritului orien
tală, a voită a afla ună remedia órecare 
oportună şi salutară în causa acestora rele 
şi neajunse. 

Deci din consiliulu Eminentissimiloră 
Părinţi aï prediseï S. Congregaţiunl In audi
enţa avută la 2 Iuliă 1893, hindu referente 
R. P. D. Augustină Archiepiscopu de Larissa 
Seçretariulu S. Congregaţiuui de Propaganda 
Fide, Sfinţia Sa Papa Leonă XIII a deman-
dată a se eda şi spedui următoriulă decreta, 
adecă: 

Pentru ca să se promoveze în modă 
mal folositoriă cercetarea SS. Sacramente, 
cari suntă mijlócele cele maî eficace insti
tuite de Domnulă Christosă Intru câştigarea 
mântuirii sufleteloră, şi pentru ca cu atâta 
mai oportună să se delăture acela duplu in-
convenientü mal susă disă, tuturora credin-
cioşiloră de ori ce rită, fie latină, fie orien
tală, cari trăescă în locurî, unde nu este bi
serică saă preotă de ritulă loră propriu, dela 
S. Scaună Apostolică cu acésta li-se concede 
pe viitoriă facultate, ca s. cuminecătură, nu 
numai îu articululă morţii şi după preceptă 
în timpulă paschală, dar şi în ori ce timpă 
de devoţiune, să o potă primi după ritulă 
Bisericeî esistente în numitele locuri, numai 
câtă acea biserica să fie catolică. 

Reverendissimiloră Ordinari li-se co
mite datorinţa, ca decretulă présenta să-lu 
aducă unlă fiesce care la cunoscinţa popo
rului sëu. 

Dată în Roma din Curţile Reşedinţei 
aceleia-şi S. Congregaţiunî la 18 Augustu 1893. 

Pentru Eminentissimulă Cardinală Pre-
fectă -f- F. AngnstínŰ, 

Archieppn de Larissa. 
Aloisiă Ѵѳооіа, 

Secretariu. 

Anunţu literaru. 
Se aduce prin acésta la cunoscinţa pu

blicului, că a eşită de sub tipariă tomulă 
întâia din opulă „Cestiunî din dreptulu şi 
istoria bisericeî românesd unite, studiu apolo
getica din incidentulu invectiveloru „Gazetei 
Transilvania" şi dlui Nie. Densuşanu asupra 
Mitropolitului Vancea şi a bisericeî unite." 
Opulu constă din 17 có le=272 pagine formata 
octavü, preţulu 70 cr. şi se póte procura la 

redacţinnea „Unirii". íntregü studiulü fu 
publicatü şi în partea sciinţifică a organului 
nostru, şi stă din 8 capitule, auume după 
Introducere Cap. I. Natura unirii pe basa 
manifestului sinodului din Í698 aflatü de dlă 
Nie. Densuşană. Cap. II. Consciinţă publică 
bisericescă despre natura sfintei uniri dela 
începută uâuă estădi şi „alianţa" dlui Nie. 
Densuşană. Cap. III. Dlă Nie. Densuşană 
şi s. Scaunu Apostolicu ală Romei. Cap. IV. 
Dlă Nie. Densuşană şi infalibilitatea biseri
cescă. Cap. V. Legalitatea canonică a con
ciliiloru provinciale din 1872 şi 1882. Cap. 
VI. Elementulu laică în biserică. Cap. VII. 
Sinodulă electorală dela 1868. Cap. VIII. 
Autonomia şi autochefalia. 

Nu preste multü va apare şi tomulă 
ală II-lea din acestü studia, după ce vu fi 
mai Întâia publicată în partea sciinţifică a 
„Unirii". în tomulù întâia prevaleză elemen
tulu juridicu preste celu istorică. în alu 
doilea va prevala celu istorică preste cela 
juridicu. ' La capetă apoi cu totă sinceri
tatea voră fi espuse fidedignitatea şi cuno
scinţele teologice şi istorice ale „Gazetei" şi ale 
dlul Nie. Densuşnnu, cari aă cutezată a păşi 
în publică cu atâta aroganţă. 

N o u t ă ţ i 
Revsrsndissimulă D. Ioanü M. Moldo

vanu, vicariulă capitulariü din Blaşiu, a 
plecată Marţi la Budadesta spre a lua parte 
la conferinţa episcopescă. 

Onomastică. Frumosă serbătore a ţi
nută diecesa Oradei în 20 Novembre cu oca
siunea (ţilel onomastice a Preasfinţiei Sale 
Domnului episcopu diecesană Mihailă Pavela. 
în tote bisericeie din diecesa ferbinţî rugă
ciuni aă versată credincioşii fii al bunului 
Părinte pentru binele lui sufletescu şi tru-
pescă, pentru binele acelui păstoria, care cu 
dreptu cuvîntă se póte dice, că sufletulă şi-l'a 
pusă pentru oile sale. — în Oradea mare 
s. Liturgie o a celebrată Rs. Paulă Vela 
Canonică şi vicariă episcopescă, asistată de 
clerulă gremială. — Mulţi aă cercetată pe 
P. S. Sa îu persona in Slatina,, unde petrece. 
Alţii îu adrese de felicitare şi-aă descoperită 
simţemintele loră omagiale, precum mai mulţi 
protopopi In numele preoţiloră districtuali şi 
ală credincioşiloru ; comunităţi bisericesc! 
(între carî îutr'o frumosă adresă comunitatea 
bis. gr. cat. română de Olosîgă); corpuri 
didactice etc. 

Din archidiecesa. On. Aureliu Vrzică, 
fostü administratorü parochialü în Valea-Ji-
danului în protopopiatulă Giurgeului, este 
numiră de parochă alü Şermaşului, totu în 
acela-şi protopopiatu. 

Serate literare în Blaşiă. Ni-se îm-
părtăşesce, că Reuniunea femeiloru române 
din locă a luată asupra sa sarcina de a 
aranja şi în érna, ce se apropie, totu din 
dóue în doue sëptëmânl câte o serată lite
rară, fiindu deja asigurată de concursulu 
binevoitoriu ală maî multora domni din locu. 
Prima serată, precum mai aflămă, se va ţine 
Sâmbătă în 9 Decembre a. c. sera. Infor-
maţiuni mal amănunţite sperămă, că vomă 
puté da tn numerulă viitoră. Din parte-ne 
nu putemü de câtu să gratulămă Reuniunii 
femeiloru pentru iniţiativa, ce a luatü, de a 
aranja aceste serate, şi să-I dorimă celă maî 
deplinu huccesă. 

IubileU. în 6 şi 7 Novembre şi-a ser
bată înbileulă de 50 de ani ală preoţiei Rs. 
Domnă Paulă Papp Archidiaconu onorară, 
protopopă şi parochă în Vaşadă. Ondulă 
de manuductoră l'a împlinită eanonicnlă Dr. 
Augustină Laurană. La iubileulă vrednicului 
şi de toţi iubitului protopopu au luată parte 
toţi preoţîî şi lntréga inteliginţă laică din jură. 

t Sevastiană Bnmner, prelată papală a 
reposatu în etate de 79 de ani. Elă a desvol
tată o activitate forte mare in interesulă 
bisericeî maî alesu ca publicistu. în scrie
rile sale (prosă şi poésie) combate cu age
rime de spirită şi persifleză cu umoră nese
cată principiile false şi viţiile, ce domnescă 
in dilele nóstre. 

t Dr. Carola FOBZÜ, episcopu titulară şt 
canonică-preposită ală capitulului catedrală 
din Pécs, a reposatu în 27 a 1. tr. In etate 
de 74 de ani. Defunctulă pe timpulă absolu
tismului a funcţionată ca inspectera supremă 
ală şcoleloră medie din Transilvania şi ca 
atare a visitată de mai multe ori şi gimna
siulă nostru din Blaşiă. Pentru meritele sale 
pe terenulă bisericescă şi scolastică a fostă 
decorată cu ordulu de cavalerii ală coronei 
de fieru clasa III. 

Procese de presă. Procuratura a In
trodusă cercetare contra învăţătorilorfl G. 
Crăciună din Kodoşă şi G. Petroviciă din 
Torna, pentru unu apelă, care este îndreptată 
cătră preparandii absoluţi în anulă scol. 
1891/2 aï Institutului pedagogică din Aradă. 
Asemenea s'a hotărîtă de cătră tribunalulă 
din Cluşu punerea sub acusă a domniloră 
Ioană Bussă-Şirianulă ca redactorii şi auctoră 
şi Ioană Popa-Necşa ca conducetoru ală ti
pografiei pentru articlulă „România pentru 
noï", apărută în nrulă ală 28-lea ală „Foii 
Poporului" din 23 Iuliă a. c. 

Conferinţă învăţătoresoă disolvată. Con
ferinţa învăţătoriloră gr. or. din traetniă Lu-
goşuluî convocată pe 23 Nov. în Saculă or
ganele administrative aă disolvat'o prin gen-
darmî. Preşedintele conferinţei a protestată 
în numele legii contra volniciei acelora organe. 

Fondulă de pensiune rsgnicolară alu 
învăţătoriloră. După raţiunile din 1892 acestu 
fonda a avută percepţiunl de 2,768,199 fl. 05 cr. 
eră erogaţiuni de 1,735,953 fl. 28 cr. Sub-
trăgendă suma erogaţiuniloră din a percep-
ţiuniloră résulta cu finea anuluî 1892 unu resta 
activă de 1,032,245 fl. 77 cr. în bani gata. 
Averea fondului cu finea anuluî 1892 a fostă 
de 9,668,444 fl. 24V 3 cr., precândă la înce
putulă anului era numai de 8,895,199 fl. 
63Va cr., a crescutu aşa dară în decursulă 
anului cu 773,244 fl. 61 cr. 

Atentată contra vieţei Iul Caprivi. Can-
celariuhi imperiului germană contele Caprivi 
a primită din Orleans o epistolă şi o şatulă 
mică. în şatulă s'a aflată o maşină infernală. 

în colegiulă S. Atanasiu din Borna din 
diecesa Oradei s'a trimisă alurnnă Paulă 
Laurană, din a Gherlei Victoră Bujoră. 

Osamintele principelui de Battenberg 
la dorinţa Bulgariforă s'aă transportată dela 
Graz la Sofia. Corpulă defunctului a fostă 
primită la Ţaribrod de cătră armată cu mare 
pompă. La Slivniţa, unde s'a distinsă re-
pausatulă, pe cândă era în fruntea armatei 
bulgare, s'a celebrată ună părăstasu pentru 
elu. în Sofia remăşiţele principelui s'aă 
aşedată în biserica s. Georgia, fiindă de faţă 
la acésta solemnitate principele Ferdinandă I 
ala Bulgariei, miniştrii, auctorităţile supreme 
civile şi militare, representant.il mai multora 
puteri europene, precum şi ună uumërû forte 
mare de poporă. Prinţulă Ferdinand a pro
nunţată următoriulă discursü: „Ca suverană 
ală Bulgariei şi şefu supremu alu armatei 
primescu remăşiţele mortuare ale lui Ale
sandru, primula principe ală Bulgariei, şi le 
concredă acestui pămîntă, pe care elă fl 
sciută să-lă apere şi să-lă protegă cu atâta 
bravură. Dorescă, ca esemplele lui de ab-
negaţiune şi energie să remână pentru noï 
toţi sacre şi inviolabile." 

Inundări în comitatulă Bihorului. Ce-
timü în „B. Hirlap", că în urma ploiloră dese 
Crişulă-negru a crescutu aşa, încâtă a inundată 
hotarele comunelorü Gyanta, Moc-or şi Rippa, 

Caşuri de morte. Isaie Corpădeană pa
rochă gr. cat. în Filea de susă a reposată 
în 25 Novembre în ală 74-lea anu «lä etăţii 
şi ală 47-lea ală preoţiei. — Vasiliă SteerU 
parochă în Beliă (diec. de Orade) a reposatu 
în etate de 38 de anî. în ved amintirea loru/ 

Pentru procurarea de recuisite, siégurï 
flamure, policandre, albituri, obiecte pil, 
icône şi cărţi bisericescî recomandămă insti-
tutuia de artă a luî Suts şi comp. din Buda* 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul* 
preţuriloru. 

http://representant.il
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARA. 
XIV. 

Sam. Klein despre sfîntă Unire. 
îu capitululă precedentă amu conside

rată numai în generală valórea testimoniilorû 
citate de dlă Densuşană din istoricii români 
tn contra sfintei Uniri. Acum însă atâta în 
capitululu présenta câtă şi în cele următóre 
ne vomă ocupa cu fiesce care istorică în spe
cială, şi vomă scote la ivelă înţelesulă ade
vărată ală testimoniiloră eitate, şi eventuală 
le vomă reduce la valórea loră adeverată. 

Domnulă Densuşană începe cu auctori-
tatea părintelui Sam. Klein, pe care aşa-lă 
citeză, încâtă să facă impresiunea asupra ce-
titoriulul, că acela istoriografă a fostă con
traria unirii dogmatice a Româniloră cu bi
serica catolică. 

Se înşală insă ori cine crede, că Sam. 
Elein ar fi condamnată vre-odată religiunea 
catolică, saă uniunea dogmatică a Româniloră 
cu biserica Romei. Sub influinţă spiritului 
timpului, îu care a trăită, şi din causa ne-
perfecţiunii minţii omenesc!, care o portă cu 
sine şi cel maî talentaţi bărbaţi, elă a enun
ţată, ce e dreptă, .şi câte o proposiţiune, ce 
nU stă în deplină armonie cu doctrina cato
lică, şi a enarată şi apreţiată unele fapte póté 
nu destulă de corectă, ba din lipsa de do
cumente a cădută şi în erori grave cu pri
vire la maî multe evenimente din istoria 
nostră bisericescă, aşa încâtă Gipariă în 
„Acte şi Fragmente" şi Şincai în „Chronica 
Româniloră" adese-orl suntă siliţi să-lă co-
regă. Dar aceea încă este adeverată, că elă 
a voită să trécâ tot-deuna de catolică ade
vărată în credinţă, şi a lucrată cu totă ze-
lulă pentru propagarea sfintei uniri dogmatice, 
şi nu a sciută nimica despre alianţa politico-
bisericesoă născocită de dlă Densuşanu. 

Despre alipirea luî de biserica catolică, 
şi despre zelulă lui de a propaga sfinta Unire 
dogmatică a Româniloră cu aceea-şi biserică 
avemă dovedi eclataute în apologia de dată 
20 Maia 1798, adresată capitululuî eălugă-
rescă din Blaşiă, ce şl-a făcut'o elă însu-şî 
îu contra învinuiriloră, ce se ridicaseră în 
contra lui, că ar inclina spre schismă. Apo
logia acésta este publicată în „ Archiva pentru 
filologie şi istorie de Timoteă Cipană* la 
pag. 719 şt următorele. Ca să se vadă cre
dinţa luî Sam. Klein, estragemă din acea 
apologie unele pasaje mal remarcabile în 
traducere românescă. 

„Că eă am fostă," 4'ce S. Klein, „tot-
deuna zelosă pentru religiunea şi credinţa ca
tolică, abstragendă de o cam dată aci dela 
scrierile mele, potă dovedi, dacă va fi de 
lipsă, cu maî multe testimonii ale bărbaţiloră 
demni de credinţă. Să mărturisescă Buday 
secretariulă clerului neunită, că óre nu l'am 
rugată adese-ori, ca să se nisuescă în totă 
chipulă a pregăti inimele clerului neunită 
aşa, încâtă să fie gata a primi sfîntă unire. 
Să spună Nobili administratorulă parochiel şi 
protopopiatului Sibiului, câtă m'am silită eă 
astătomnă în sătulă Gurarîuluî a dispune po
porulă la îmbrăţişarea uuiriî. la ce eî suntă 
forte dispuşi, pentru că s'aă insinuată, că 
voescă să primescă uniunea, numai să le 
stămă lntr'ajutoriă în causa teritoriului, ce 
o aă cu cei din Cristiană adecă din Grossau. 
Să mărturisescă comitatulă Solnocului de mij
locă şi ală Crasnei, unde cu ocasiunea visi-
taţiunil canonice, câudă adecă Escelenţa Sa 
fericitulă episcopă Maloră a visitatâ aceste 
locuri, eă ani predicată în totă sătulă şii-am 
învăţată credinţa catolică, pe care dînşiî atunci 
aă şi îmbrăţişat'o, lăpedându-se de schismă. 
Să mărturisescă alţii forte mulţî, că ce î-am 
învăţată eù. Să se întrebe înşi-şî Neuniţi!, 
cu cari am vorbită, şi maî vîrtosă fruntaşii 
din clerulă neunită, că óre nu am detestată 
eă tot-deuna schisma loru, şi nu î-am în
demnată, să primescă uniunea, precum arată 
atestatulă loră aci alăturată. Din contră 
cuteză a 4'ce. că maî vîrtosă prin stăruinţa 
mea s'aă îmblândită neuniţii atâta de tare, 
încâtă nu mai urëscû de morte, ca mal în

ainte, pe uniţi, ci trăescă ca fraţii, şi este 
puţină diferinţa între uniţi şi neuniţi, de-
órece fruntaşii neuniţiloră nu mai negă pro
cesiunea Spiritului Sfîntă dela Fiulă, pentru 
care s'aă smulsă Grecii din comuniunea Bi
sericeî Romane." 

„îmi aducă bine aminte, că eă am ra
portată Prealuminatului Domnă episcopă ală 
nostru, că preoţii neuniţi din „ Valea Kalr 
vasërului" (Valus Kalbensis) mî-aă spusă, că 
voescă a trece la unire, numai să potă în
dupleca la acésta şi poporulă. Eă am d^ă 
Episcopului, că eă suntă de acea părere, că 
vre-unulă din noi să mergă în trecătă prin 
satele acestea şi să pregătescă omenii, căci 
preoţii, cari de bună voe vrea să se unescă, 
se voră sili şi ei a aduce poporulă la aceea, 
ca să ne credă nóué şi să primescă învăţă
tura (doctrina) nostră. Opiniunea acésta a 
mea a aprobat'o Episcopulă cu cuvinte adre
sate mie. . . . ." 

„De câte orî am strigată eă, (precum 
puteţi mârturisi şi Domniile Vóstre Preaono-
rate,) că de ce să stămă cu toţii acasă, de 
ce să nu facemă din cândă în cândă escur-
siunî pe afară, ca să predicămă? căci acum 
este timpulă, de-órece de cândă îşi aducă 
omenii aminte, poporulă acesta n'a fostă nici 
odată aşa aplicată a primi unirea, ca acuma, 
îmi aducă aminte, că am spusă Domniiloră 
Vóstre Preaonorate, că din partea Reşină-
reniloră şi Selişteniloră, cari odinioră nu su-
feriaă pe al noştri nici să-şî pună piciorulă 
pe pămîntulă loră, am fostă acum invitată, 
să le predică, la cari eă bucurosă m'aşî fi 
dusă cu vre-unulă din sinulă nostru, ca îm
preună să lucrămă la câştigarea sufleteloră 
pentru Christosă, mal vîrtosă fiindă că omenii 
din părţile acestea, ca pe unulă ce suntă din 
ţiuutulă loră, bucurosă më vedă." 

în smsórea de dată 28 Augustă 1798 
Samqjlă Klein s'a adresată cătră episcopulă 
Bobă între altele cu aceste cuvinte: „Ori 
dacă române o îndoelă despre sinceritatea cre
dinţei mele catdţce,, ca să se delăture şi acésta 
îndoelă, şi totu scandaiulă, ce ar puté pro
veni din aceea, Te rogă pe Sângele Domnului 
Christosă, care s'a versată şi pentrn sufle
tulă pecătosuluî de mine, să binevoescl a më 
slobodi, ca să trecă la ritulă latină, căci 
atunci nu numai se delătură ori ce îndoelă, 
ci voia fi şi spre mare edificare şi anume 
acelora, cari më credeaă, că nu suntă ca
tolică cu adeverată, voia fi spre edificare aşa, 
că se voră întări şi mal tare în credinţa ca
tolică, ér necatoliciloră aşa, că prin esem-
plnlă meă se voră îndemna ş i ei să îmbrăţi
şeze credinţa catolică." x) 

După convingerea intima a lui Sam. 
Klein, precum se póté vedé din cele citate, 
uniunea cu biserica Romei nu consiste într'o 
„alianţă politico-bisericescă"cu catolicii de ri
tulă latină, ci în mărturisirea credinţei cato
lice întregi şi mai vîrtosă a celoră patru 
puncte de diverginţă, precum elă totdeuna 
i-a învăţată pe neuniţi Elă a sciută şi măr
turisită, că intre biserica nostră unită şi 
între biserica catolică de ritulă latină nu 
esistă deosebire de credinţă saă dogmă, 
ci numai deosebire de rită şi disciplină, 
şi pentru aceea, cândă a cerută dela epi
scopulă seă, să-î concéda eşirea din sinulă 
bisericeî nóstre, spre a trece la biserica ca
tolică de ritulă latină, nu 4ice, că vre să-şî 
schimbe credinţa, care este uua în ambile 
biserici, ci numai ritulă. 

Samoilă Kiein a fostă de convingerea 
intimă, că acesta uniune dogmatică nu este 
stricăciosă Româniloră, ci folositóre, căci 
numaî acesta convingere l'a putută îndemna, 
să lucre cu atâta zelă pentru lăţirea eî între 
Români. Pe cândă însă unirea a ţinut'o de 
folositóre, pe atuncî schisma saă neunirea a 
„detestafo", ceea ce nu s'ar fi întîmplată, dacă 
nu ar fi ţinut'o de stricăciosă celă puţină din 
punctulă de vedere ală mântuirii eterne, 
care este bunulă celă mai înaltă, pentru a 

') Archiva pentru fllol. şi ist. pag. 739. 

cărui dobândire neîncetată trebue să lucrămă 
în lumea acésta. 

Aşa dară ideile corecte ale lui Sam. 
Klein despre Sfinta Unire şi folósele acesteia 
nu aă nimica comună cu ideile scălciate, saă 
mai bine disă, cu ficţiunile dlui Densuşană, 
în contra cărora Samoilă Klein, dacă ar trăi, 
tocmai aşa ar protesta, precum a protestată 
la 1798 în faţa contrariloră sei, şi precum 
protestămă noi în ф и а de astădî. Elu a 
fostă nu numai „ună lucéfëru pe firmamentulu 
literatură române", ei şi ună fiă nobilă ală 
bisericeî nóstre, şi propagatoriă zelosă ală 
sfintei Uniri, şi pentru aceea nu are nimica 
comună cu dlă Densuşană. 

Orî dacă cineva voesce să afle la dlă 
Densuşană ceva comună cu Samoilă Klein, 
atuncî trebue să concéda, că acésta comuni
tate consistă numai în identificarea dlui Den
suşană cu tote erorile, în cari a că4ută Klein. 
Astfelă de erori s'aă indigitată şi spulberată 
In capitulii precedenţi, unde amă tractată 
despre genuinitatea diplomei a dóua Leopol
dine, despre genuinitatea instrucţiiloră date 
teologului de lângă episcopulă unită, şi despre 
genuinitatea manifestului din 1700, şi pentru 
aceea nu maî revenimă asupra loră, deşi dlă 
Deusuşană în capitululu seă întitulată „isto
ricii români despre unirea cu Biserica Romei" 
le repeţesce din noă, reproducendă testimo-
niile lui Klein. 

Dar dacă S. Klein a greşită, elă se póté 
uşoră escusa, fiindă că nu a avută la înde
mână documentele de lipsă la enararea fidelă 
şi apreţiarea justă a fapteloră, pe cândă dlă 
Densuşană le-a avută la sine acasă, insă 
n'u voită ori n'a sciută să se folosescă de ele. 

Câtă de nefericită este dlă Densuşană 
în invocarea auctorităţii lui S. Klein, se vede 
şi din următorele esemple. Dice adecă dlă 
Densuşană : „Ér de altă parte Iesuiţii cercau 
încă de pe atunci să se facă dînşiî episcop! 
în Mitropolia de Alba-Iulia. S. Klein, scrie 
în acésta privinţă: „Episcopulă unită Arm 
după alegerea sa ca episcopă s'a dusă la Vienaf 

unde-multă împedecare a avută dela teotogulu 
iesuită Pater Salbek, care voia să fie episcopii 
saă măcar vicariă."" 

Aserţiunea acésta a dlui Densuşană, 
răzimatS. pe auctoritatea lui Sam. Klein, stă 
în contra4icere cu tote documentele istorice 
şi chiară cu natura lucrului. Aşa d. es. după 
mórtea mitropolitului unită Atanasiă proto
popii aă voită să pună episcopă pe părintele 
teologă iesuită Francisca Szunyogh, însă 
acesta n'a voită să primescă nici de cum 
demnitatea episcopeseă din motivulă forte 
adevărată, că părinţii lesuiţl suntă obligaţi 
prin votă specială înaintea lui Dumnedeu şi a 
omeniloră a nu primi nici o prelatură ori 
demnitate eclesiastică, decâtă numai tn sinulă 
societăţii loră. ') Asemenea s'a întîmplată 
după mórtea lui Ioană Pataki cu părintele 
iesuită Adam Filter, care rugată de cleră, nu 
a voită să fie episcopă totă din motivulă 
indigitată. 2 ) Din aceste caşuri concrete 
putemă conchide cu certitudine, că părintele 
iesuită Salbek n'a umblată şi n'a putută umbla 
după episcopie. Acesta conclusiune stă cu 
atâta mai tare, cu câtă este certă, că Sam. 
Klein nu aduce nici ună documentă spre a-şî 
proba aserţiunea sa diametrală opusă cu sta
tutele societăţii iesuiţiloră, ér de altă parte ve
demă şi astădi, că în totă Europa nu afiămă 
nici unu episcopă, care să se fi ridicată la 
acésta demnitate din societatea iesuiţiloru, deşi 
aceştia în multe state suntă forte numeroşi 
şi respectaţi pentru viaţa loră evlaviosă şi 
sciinţa loră sacră şi profana neîntrecută. 

Mal departe dlă Densuşanu citeză aceste 
cuvinte din S. Klein: „Er după eşirea epi
scopului Klein din Ardéla în poporă se au-
4iaă aşa cuvinre, cumcă Klein pentru aceea 
a eşită din ţară, pentru că a vedută, că 
unirea nu e bună, şi i-aă părută reă, că a 
unită atâta mulţime de suflete, din care causă 
se întorceaă la neunire." 

>) Ve4î Nilles, Symb. I. pag. 393--394. 
») Id. ibid. pag. 484. şi II p. 608. 
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Că din ce motivă a eşitu episcopulu 
Klein din -ţară, se va vedé la altă locă. De 
o cam dată observămă numai atâta, că testi-
moniulu citatu nu se póte esploata- în favo-
rulu opiniunii, că S. Elein ar fi fostu con
trariu unirii. Acesta istoriografii uu face 
altceva, de câtu inregistreză veştile respân-
dite prin poporu de duşmanii neîmpăcaţi ai 
sfintei uniri. Astfelu de duşmani au fostu 
forte mulţi în secululă trecută mal vîrtosă 
intre Greci şi Slavi şi Ungurii calvini şi cu 
durere vedemă, că se mai află şi astădî 
omeni, cari calcă pe urmele Greciloră, Sêr-
biloră şi calviniloră magiari şi întocmai ca 
dlă Densuşană uu se sfiescă a împrăştia în 
poporă, mai vîrtosă prin o fóe ca „Gazeta 
Transilvaniei", cele mai cornurate neadevă
ruri despre sfîntă unire şi apostolii ei, numai 
«a să discrediteze o causă sfîntă. 

Încercările loră însă se voră sfarmă 
totdeuna de ştînca adevărului. 

Dionisiù şi Sibilele. 
/ Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

Durerea mamei la acostă scire nimeni 
ou ar fi putut'o asemăna mal bine ca sibila 
cu a leóicei, ce-şi perde puiulă. Elina fină 
in maniere şi gesturi acum nu mai era de
câtă o mamă, delà sinulă căreia s'a răpită 
prunculă celă iubită. Durerea ei era fără 
margini şi preste putinţă a se descrie, sciin-
du-şi ea copila în ghiare de tigru. 

A urmată o sfătuire seriosă. Trium
virük! şi cu elă toţi ceialalţi eraă de pă
rerea, că Dionisiă să informeze pe împe
ratulă despre cele întimplate, căci el nu se 
lndoiaă, că aici n'ar fi în jocă mâna luî Ti
beriă, asupra căruia nimeni nu avea influinţă 
afară de Augustă. 

„Lucrarea nostră fără de o adâncă 
precugetare nu ne-ar aduce alta* decâtă o 
morte sigură pentru toţi," dise Dionisiă după 
o scurtă cugetare. „Augustă, după cum 
sciţi bine, e bolnavă, şi creerii fiului seă 
maşteră şi adoptivă Tiberiă suntă ca mercu-
riulă, ce s'a ridicată până la gradulă ferberiî, 
pe cândă la Augustă a scădută forte. Vă 
puteţi închipui, ce puţină sperare e aci. Nu 
împeratulă e acela, ce ar puté să ne ajute —" 

„Atunci Germanică," observă Paulă. 
„Totă aşa de puţină," răspunse Dio

nisiă clătinândă din capă. 
„Nu, nu," dise triumvirük! deodată, „dela 

Cesarulă celă tineră nu este de a se aştepta 
vre-o mijlocire. Elă este omulă poporului, 
şi Roma cu multă mal bucurosă s'ar supune 
luî decâtu lui.Tiberiă, dar ІІ lipsesce energia, 
ce o reclamă împrejurările; elă nu scie res-
plăti răutatea erăşî cu răutate, şi astfelă va 
cade însu-şi jertfă. Am dreptate?" d i s e m " 
dreptându-şi ochii spre Elinulă, ce-lă asculta 
uimită. 

„Esperiuţa ta, nobilulă meă domnă, nu 
se póte asemăna cu a mea, cu a unui străină. 
In modesta mea gândire şi eă vëdu lucrurile 
aşa, cum le-ai spusă tu. Germanică cu 
inima sa cea bună şi umană nu se póte 
apropia de Tiberiă nici odată, şi cu atâta 
mai puţina în afacerea nostră. Pe Germa
nică nu ni-lă putemă alege de razimă, stéua 
lui încă se apropie de apunere," dise Dionisiă. 

„Nóue nu ne-ar trebui alta," dise trium
virük!, „decâtă probele necesare, ca să pu
temă convinge poporulă şi óstea despre o 
nouă volnicie a tiranului. Opiniunea publică, 
nemulţămirea poporului şi a ostii este sin
gura putere, pe care Tiberiă o mal bagă 
în samă." 

„Ună mare cuvîntă aî rostită, înalte 

domnule!" dise Tellus mişcată. „Căci pe 
Joe, de aşi sei numai, unde şî-a pusă băla-
urulă nobila pradă, şi vă jură, că n'ar trece 
o di) pană cândă Roma întregă cu gladia
torii în frunte nu s'ar ridica asupra lui. 
S'ar pune mişeliiloră capetă, ce de nu astădî, 
totă va trebui mâne să se pună, şi astfelă 
amă pricinui o satisfacţie şi nobilului şi drep
tului Germanică." 

Tellus se bucura de multă popularitate 
şi simpatie. Elă era într'adeveră bărbatulă 
potrivită. Aglais şi prietinii lui priviră de 
jumătate îngroziţi, de jumătate surprinşi la 
statura uriaşe şi faţa hotărîtă, ce ardea de 
mânie şi de dorinţă de a-şi resbuna. 

„Numai cătră Roma, domniloră!" strigă 
Tellus însufleţită. „Mai înainte de ce s'ar 
cufunda sórele în mare, să sciţi hotărîtă,, 
unde se află fecioră răpită." 

XXX 
Câtă ce şl-a aşedată Paulă pe mamă-sa 

cu o sclavă în casa recomandată de Tellus 
a pornită împreună cu prietinulă său, care 
acum era sutaşă, ca să se presinte lui Ger
manică şi apoî să se informeze despre lo
cuia, unde ar puté să fie soru-sa. 

Tellus a vorbită cu Claudia, sclavulă 
eliberată de Paulă, de care cetitoriulă îşi 
va mal aduce aminte. Acesta din recuno
scinţă cătră Paulă a promisă, că şi cu pre
ţuia vieţei va cerca să afle, unde petrece 
Agata. 

Intr'acestea Dionisiă a alergată Ia Ger
manică, de a cărui graţie se bucura elă cu 
deosebire, ca să-î împărtăşescă celea întîm-
plate. Voia să afle, cum îşi va esplica Germa
nică lucrulă, şi nu cumva l-ar puté da ună 
sfată preţiosă. 'J 

Paulă după câteva óre s*&frento'r8tt la 
mamă-sa aprópe desperată. Cercarea lui a 
fostă zadarnică. 

„Domnule, lasă-mi tréba asta mie şi 
foştilojă mei cameradi!" î-a disă Tellus. 
„Tu vedi numai, de liniştesce pe nobila 
ta mamă. — Ne va descoperi nóptea aceea, 
ce 4>ua ne-a ascunsă," a disă apoi la de
spărţire. 

Cu vorbele acestea a pornită in grabă, 
ca să caute locurile de întrunire ale gla-
diatoriloră, precum şi casele loră şi să le 
vestescă ultimulă scandală inscenată de Ti
beriă. Elă mai scăpă şi vorbe, ce trădau, 
că e vorba despre devastarea unei case ori 
a unui paiaţă, dar la timpulă seă li-se va 
spune totulă. 

Cândă se apropia Paulă de sălaşulă 
mamă-sa, zări dóue figuri, una a unul băr
bată bătrână, alta a unei fetiţe, care con
ducea pe celă dintâiă. Elă însă nu-î esa-
mină mai de aprópe, ci după câteva clipe 
era la mamă-sa, care îlă primi liniştită şi 
mângâiată. 

„Mai înainte am primită amănunte despre 
Agata," dise Aglais cătră fiulă sëu, „şi încă 
şi maî multă, aici e însemnată locuia, unde 
petrece. De ar fi aeum aci Tellus —" şi ÎI 
întinse ună papiră, pe care Estira însemnase 
locuia acela. 

„Casa Calpurnică!" dise Paulă. „Nu 
mai sufere dar îndoelă, că Tiberiă e urdi-
toriulă, — acésta casă e proprietatea iui 
Cneiă Piso şi a soţiei iui Plancina, şi ambii 
suntă în legătură cu Tiberiă. Sermană soră ! 
Nóptea nu va trece, fără ca să facemu vre-o 
încercare pentru desrobirea ta! Dar ce maî 
sciî, mamă?" 

Aglais II povesti, că ună Evreă bătrână 

şi venerabilă şi nepotă-sa, o fetiţă sveltă ca 
trăsături pline de viaţă, numai mai înainte 
aă întrebată de Paulă, şi fiindă că elă na 
era acasă, l'a înlocuită mamă-sa. în sara 
trecută eraă ei în drumulă spre Ostia, cândă 
nefericita Agata a fostă adusă în casa ospë* 
tariului loră. Ei gândiaă, că e vorbă de o 
operă nouă a lui Tiberiă, şi din interesă şi 
milă de nobila jertfă aă trimisă ună ficioră, 
care să urmărescă trăsura răpitoriloră, ce 
după ună scurtă repausă a pornită erăşî, şi 
astfelă suntă în posiţia de a le puté da des-
luşire despre sălaşulă Agatei. 

Paulă s'a bucurată forte multă la au-
dulă acestei scirî. Acum scia celă puţină, 
de unde să începă. 

„Dar mamă," întrebă după ună mo-
mentă de gândire, „cum aă sciută aceşti 
buni omeni locuinţa ta?" 

„După cum îmi spuseră, aă întrebată 
la posta militară." 

„Aşadar Agata le-a spusă, cine e?" 
„Aşa se vede, deşi nu înţelegă inte-

resulă deschilinită, ce aceşti omeni îlă portă 
faţă de ea şi de noi, câtă şi-aă întreruptă 
călătoria, ca să se amestece într'o afacere aşa 
de periculosă." 

„Acum sciă totulă. Acésta fatale totă 
aceea, care prin a ei prevenire mî-a mân
tuită viaţa şi onórea Într'o clipă critică. Ea 
ne-a îndatorată acum din noă. Trebue că 
aă fostă cele dóue persóne, pe lângă carî 
am trectă în colţulă drumului —" 

„Cum ai putută şă treci tu pe lângă 
eî aşa de rece şi fără inimă ? Aşa dar 
acésta e fata, a cărei nume l'ai pomenită tu 
aşa de desă în visurile tale?" 

„E ea, mamă — tu vedi, ea e vrednică 
de inima mea!" 

„Bine, fiulă meu, şi eă o voia cuprinde 
în inima mea," d>se Aglais privindă mişcată 
la Paulă, care părea că Ia gândulă frumóse! 
Evree şi-a uitată de soră-sa. „Noi î! da-
torimă cu multă mulţămită. Ea mi-a mal 
spusă ceva şi despre inelulă şi catena Iul 
Augustă, pe cari cumnatulă meă într'o dj 
le-a donată Agatei. Dise, că tribunulă Pater
culă, a rugat'o, să i-le lase pe o vreme 
óre care, şi nu credă, fiulă meă, că Pater
culă să nu fi făcută deja paş! pentru eli
berarea ei." 

într'acestea păşi în odae Tellus. „Pe 
noi nu ne reţine nimica, nobilă domnă, ca 
să ne Implinimă datoria nostră," dise elu. 
„Ѵё şi aducă veste bună: cu reversatulu 
dilei tote şcolele gladiatoriloră se voră ri
dica asemenea unui braţă şi voră lovi casa 
Calpurnică. Şi vai va n monstrului, dacă 
jertfa lui nu va fi în viaţă ! întregu Pala-
tinulă va fi mistuită de focă şi de sabie, pe 
toţi deii!" 

Aglais privi la elă inspăimîntată. Abia 
putea crede, că nică-sa să fie eliberată 
prin acesta mijlocă. Dar nu Cuteza, ' să i-se 
împotrivescă. 

„îmî pare numai reă," continuă Tellus, 
că amă perdută o di întregă pentru pre
gătiri. Dar de aceea nu trebue., nobilă 
domnă, să fii îngrijată de sortea fiicei tale, 
uu . . . Éta vine şi Longină şi Cherias." 

Ceî doi bărbaţi eraă deja înaintea 
Elinei. Ea îi întreba mai multă cu ochif 
decâtă cu buzele. (Va urma). 

Editoră şi redactorii răspundetoră : 
Dr. Victoru Szmigelski. 
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Cuvîntărl bisericescï, funebrale, caté

chèse etc. 
Cuvêntarï ЪІЗѲГІСѲВСІ (acomodate pentru orï 

ce têmp) de I. P. Papiu. T. I. Ed. II. 1 il. 20 cr. 
Cuvêntarï bisericescï (Dre domiuece) de I. 

Papiu. Tomul III. 1 fl. 20 cr. 
Cuvêntarï biserioescï la tóte sërbatorile de 

preste an, de Ioan Papiu. — Un volum de 
preste 24 cóle 8-av mare, papir fin — eu 
preţul redus — 1 fl. 50 cr. 

Cuvêntarï funebrale şi iertăţiunî pentru 
diferite caşuri de morte întocmite de Ioan 
Papiu. Un volum de preste 24 cóie 8-av mare, 
papir fin — cu preţul redus. — 1 fl. 50 cr. 

Predîoe poporali pe dominece, sărbători oca-
sionàli şi pentru morţi, de Gavril Pop. Tom. 
I. II. III. şi IV., fiesce care tom costă 1 fl. 

Predice pentru dominecele de preste an 
compuse şi elucrate după Catechismul lui 
Deharbe, de Vas. Criste. Tom. I. dela Do-
mineca Vameşului şi a Fariseului până la 
Domineca a X-a după Rosalie. — 90 cr. 

Cuvêntarï funebrall şi iertăţiunî. Din auc-
torî renumiţi, prelucrate de Tit Bud vicariu 
etc. Preţul 'l fl. 

Catéchèse pentru pruncii şcolari din şcolele 
elementare poporale. După preotul Georgiu 
Mey preot în Schwörzkirch din diecesa de 
Rottenburg de Tit Bud paroch gr. cat. în 
Sat-Şugatag, etc. Preţul 60 cr. 

Manual cateohetic pentru primii ani sco
lastici, prelucrat după I. A. Fritz de Basiliu 
Raţia fost prof, de s. scriptură, catechetică 
motodică în semin. arch[d. din Blaş, actualminte 
vicană archiepisc. în Făgăraş. Preţul 60 cr. 

Toma a Zempis depre imitaţiunea lui Chri
stos, românesce depre originalul latin de Ga
vril Pop canonic; legat 1 fl. 15 cr. 

Znstruoţiu&e practică pentru căuşele ma
trimoniali cu respect" la disciplina vigentă in 
provincia bisericescă gr. cat. de Alba-lulia-Fă-
găraş, scrisă în usul păstorilor sufletesc! prin 
Dr. Iulin Simon pref. de s. Teologia. 1 fl. 30 cr. 

Domnecbaésoa liturgie a ceiui dintru sânţi 
părintelui nostru Ioan Chrisostom de Ioan 
Boroşiu paroch gr. cat. etc. 25 cr. 

Sogăţiunea Dlui Tatăl nostru. Esplicată 
pre scurt de Ioan Boroşiu paroch gr. cat. şi 
asesor consist. Preţul 10 cr. 

Nu mS Uita. Colecţiune de versuri furebrali, 
urmate de iertăţiunî, epitafiă ş. a Preţul 25 cr. 
Novele, Schiţe, Piese teatrali, 

Anecdote ş. a. 
Merinde dela Şcolă séu învăţături pentru 

popor, culese din ^xunû unui şcolar de Dr. 
Georgiu Popa. Preţul 60 cr. 
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Idealul perdut. Novelă originală de Paulina 
C. Z. Rovinar. Preţul 10 cr. 

Opera unui om de bine. Novelă orig. — 
continuarea novelei „Idealul perdut" — de 
Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 10 cr. 

Barb cobzarul. Novelă originală de Emilia 
Lung. Preţui 10 cr. 

El trebue SŐ se însore. Novelă de Maria 
Schwarz, traduc, de N. F. Negruţiă. Preţ. 15 cr. 

Miseriile sooiale. Novelă de P. C. Z. Ro
vinar. Preţul 15 cr. 

Influinţa mândriei. Novelă de P. C. Z. Ro
vinar. Preţul 15 cr. 

Proba de foc. Comedie într'un act de A. 
Kotzebue, localisata de Irina Sonea-Bogdan. 
Preţul 10 cr. 

Ultimulu siohastru. Tradiţiune de G. Simu. 
Preţul 6 cr. 

Cântăreţa. Novelă de Dem. Dan. Preţ. 15cr. 
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educa-

ţiunii. După E. Legouvé de G. Simu. Preţ. 6 cr. 
Din trecutul Silvanieï. Legendă de Victor 

Rusii. Preţul 60 cr. 
Nrfi 76 şi 77. Naraţiune istorică după 

Wachsmann, de Ioan Tanco. Preţul 20 cr. 
Prin morte la victoria. Comedie într'un 

act de A. Kotzebue localisata de Irina Sonea-
Bogdan. Preţul 10 cr. 

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin 
V. Nicora prof. gimnas. — Cu portretul M. 
S. Regina României. Preţul 10 cr. 

Poesiï de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un voi. 
de 192 pag., cuprinde 103 poesiï bine alese 
şi aranjate. Preţul redus (dela fl. 1.20 la) 60 cr. 

Tesaurul dela petrósa séu Cloşca cu puiï 
de aur. Studiu archéologie de D. O. Olinescu. 
Preţui 15 cr. 

Economia pentru şcolele popor, de T. Roşia. 
Ed. II. Preţul cr. 

Вріещгô eöafc. istoria pedagogiei la noi — 
la Rûmânï. ïfc' Ш Gr. Borgovan. Preţul 10 cr. 

365 Aneodote si (Hume adunate, prelucrate 
şi aranjate de Tit V. Gheaja spirit, la inst. 
corect. Cuprinsul acestui op. este forte pe-
trecător, — aşa că cetind şi numai 1 pagină 
din el : caută se rîdî ori cât ai fi fost de ne
căjit şi mâchnit altmintrenea. Preţui unuî 
esempl. cu porto francat e 40 er. 

Povestiri alese de Petra-Petrecu. Preţul 
spedate franco 80 cr. 

„Nopţi de iernă " Novele pentru popor de 
G. Simu. Preţul 1 fl. 

Chiuituri de oarî strigă feciorii în joc de 
I. Pop Retegand. Preţul 40 cr. 

Starostele adecă Datini dela nunţile Ro
mânilor Ardeleni. Adunate de I. Pop Rete-

Trandafirî şi viorele. Poesiï de I. P. Re
teganul. Ed a Il-a amplificată. Preţul 60 cr, 

Versuri de dor, adunate din poeţii români 
de A. Preţul 25 cr. 

Cele mai bune şi mai ieftine 
cărţi de rugăciuni. 

Icóna sufletului. Carte de rogăţiuni şi 
cântări besericescî, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea Măritului Or
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin Vasiliu 
Pătcaşiu preot gr. cat. în Hotoană. Ed. III. 
corésà şi amplificată. Preţul unui esempiaf 
broş. 40 cr., leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., 
leg. mai fin 1 fl., leg. în piele 1 fl. 60 cr. f 

în legătură de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 cr. 
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de 

rogăţiuni şi cântări besericescî, forte frumos 
ilustrată. Preţul unui esempl. broş. e 40 cr., 
leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., leg. mai 
fin 1 fl., leg. în piele 1 fl. 60 cr., în legătură 
de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 cr. 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată 
de rogăţiuni şi câutătl besericescî, frumos 
ilustrata, pentru pruncii şcolari de ambe sexele. 
Preţul unui esempl. broş. e 15 cr., 100 es. 
12 fl., 50 esempl. 7 fl., legat 22 cr., 100 
esempl. 20 fl., 50 esempl. 10 fl. 50 cr., leg, 
îu pânză un esempl. 26 cr. 

Cărticică de rogăţiuni şi oântări pentru 
pruucii şcolari de ambe sexele. Cu mai multe 
icóne frumóse. Preţul unui esempl. broş. e 
10 cr., 50 esempl. 3 fl., 100 esempl. 5 fl. ; — 
legat 12 cr., 50 esempl. 5 fl., 100 esempl. 9 fl. 

Visul Prea Sântei Vergure Maria, urmat 
de mai multe rogăţiuni frumóse. Preţul unui 
esempl. legat şi spedat franco e 12 cr., 50 
esempl. 5 fl., 100 esempl. 9 fl. 

Epistolia Dlui nostru Isus Christos. Preţul 
unul esempl. legat şi spedat franco e 15 cr., 
50 esempl. 6 fl., 100 esempl. 10 fl. 

Chiar acum au apărut: 
Cartea ilustrată pentru copil şi copile —-

cu 18 ilustraţiuni intercalate în text — de 
G. Simu Preţul 25 cr. 

Poveştile bănatului. Culese din gura po
porului bănăţan de George Cătană. Vol. L 
Preţul 30 cr. 

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la porta 
raiului, giume şi petrecere de ajuns de Aron 
Boca Velcherianul. Preţul 25 cr. 

Leonat cel tinőr. btoriă în versuri de 
I. Pop Ráteganul. Preţul 12 cr. ganul. Preţul 25 cr 

Tot de aici se pot comanda cărţi şi utensilil scolastice şi altfel de cărţi apărute ori şi unde, precum şi tot soiul de papire şi 
recuisite de scris. — în tipografia propria se primesc spre efepcuire tot soîol de lucrări tipografice eu preţurile cele mai moderate. 

• 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pré Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iaă asupra-mi găiirea de 

Iconostase, amvdne, a l tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, îu ce privesce ІПСГПШ lG ЖШШ ţi l& SClllUM, СОІОШ 
respective de таГШОГІШ şi de рГОТбйбГб СП І(Ж Sollte, dimpreună cu aŞSI^a a C e M ODfóCte în "faţa locului, precum şi 
ГШУаИа iß iCÛBOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au eâstigatu recunóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-i încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care т і -Гат eâstigatu până acum. 

Prin tarifulă de zone dispărendă depărtările, prin acesta capacitatea de concurinţa mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare , 10 Ianuariă 1 8 9 2 Carolu Müller, 

(6) 42—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericescï. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 
— " I 


